

经典洛阳

【西晋洛阳与晋室东渡 ⑩】

西晋的历史,格外富有戏剧性。自从司马代魏,三分归晋,在洛阳这个舞台上,多少王侯将相、才子佳人倾情演出,留下烟花般的极致绚烂。待到痴儿悍妇登场,八王之乱爆发,这个王朝已距覆灭不远。东渡,是它续写的另一段悲欢。

八王之乱:内讧没有赢家

□记者 张广萃

前后长达16年的八王之乱,爆发在晋惠帝司马衷“执政”期间。他的丑皇后贾南风亲手挑起了这场内乱,而司马家族的王爷们前赴后继,不惜以最狠的手段骨肉相残。他们在洛阳城里打得头破血流,西晋王朝也变得奄奄一息。



司马越画像 (资料图片)

1 贾南风铲除二王

有人说,八王之乱虽由贾南风而起,但祸根是晋武帝司马炎埋下的。他在代魏建晋之初就大封宗室,以加强王室力量,不料诸侯王拥兵自重,反而对皇权造成威胁。低能软弱的司马衷登基后,麻烦就接踵而至。

当然,不是所有的诸侯王都热衷权势,他们大多数是安分守己的。被卷入内乱的主要有八王,他们分别是:汝南王司马亮,司马懿第四子;楚王司马玮,晋武帝第五子;赵王司马伦,司马懿第九子;齐王司马冏,晋武帝侄子;长沙王司马义(yì),晋武帝第六子;成都王司马颖,晋武帝第十六子;河间王司马颙(yóng),司马懿侄孙;东海王司马越,司马懿侄孙。

其中司马亮和司马玮出场最早。他们都因位高权重而受到贾南风忌恨,这个丑女人略施小计,就让司马玮杀了司马亮,自己又出手收拾了司马玮。二王前后脚蒙冤受死,想想都替他们不值。

那是公元291年,晋武帝司马炎刚死不久。他把皇位传给了儿子司马衷,并事先留下诏书,想让汝南王司马亮和外戚杨骏共同辅政,可是杨骏大权独揽,司马亮只得避祸出镇许昌。

当了皇后的贾南风野心勃勃,嫌杨骏碍手碍脚,便派人和汝南王司马亮、楚王司马玮联络,让他们进京讨伐杨骏。年轻气盛的司马玮来到洛阳,一把火烧了杨骏府。之后,朝政便由德高望重的司马亮和元老大臣卫瓘共同主持,司马玮则被委以掌管京城禁军的重任。

这不是贾南风想要的最终结果,为将大权揽到自己手中,她又指使晋惠帝下手诏给司马玮,说司马亮和卫瓘图谋不轨,让他除掉二人。司马玮连夜带兵包围了司马亮府第,自认并无二心的司马亮不愿抵抗,被乱刀砍死,卫瓘也被杀害。

此时,贾南风考虑的还有一个问题,就是如何除掉司马玮。她感觉这小子性格凶暴,又手握重兵,将来肯定不好控制。于是在司马亮死后第二天,她就宣布司马玮矫诏杀害司马亮和卫瓘,理应处死。司马玮百口莫辩,向监斩官出示怀中诏书也无济于事,死时年仅21岁。



八王之乱形势图 (资料图片)

2 司马氏骨肉相残

过了几年为所欲为的快活日子,贾南风又把矛头对准了太子司马遹。公元300年,她以谋反的罪名将太子杀害,真相大白后群情激愤。赵王司马伦发动政变,逼贾南风喝下金屑毒酒,除掉了贾氏集团,司马伦又废掉司马衷自立为帝。这样一来,其他诸王不乐意了。公元301年5月,司马冏联合河间王司马颙、成都王司马颖杀奔洛阳,处死了司马伦,迎接惠帝司马衷复位。

可是,大家都知道,司马衷这个皇帝只是摆设,他不可能“当家做主”,朝政大权便由齐王司马冏掌握。司马冏也没多大出息,他辅政后得意洋洋,沉溺女色,导致政事荒废,并且和赵王司马伦一样犯了贪恋权势的错误。当时太子司马遹已死,惠帝司马衷又没别的儿子可继位,按亲疏顺序,应立成都王司马颖为皇太弟。但司马冏为了能长期辅政,坚持立惠帝的侄子、六七岁的司马覃(tán)为皇太子,这又引起了诸王不满。

公元302年,河间王司马颙发兵洛阳,讨伐司马冏。他发檄文让驻军在洛阳的长沙王司马义做内应,围攻并火烧司马冏府第。司马义率领身边的100多人关闭宫门,奋力拼杀生擒司马冏,并将其送到惠帝面前。看惠帝似有不忍,司马义又果断地将司马冏及其党羽处死。

司马颙本以为司马义人少势孤,

会在火拼中被司马冏杀掉,那样自己就可以收拾残局,上台大显身手。但他没料到司马义能除掉司马冏,还执掌了朝中大权。郁闷不已的司马颙开始出损招儿,先是派人刺杀司马义,没有成功,又联合成都王司马颖出兵讨伐洛阳。

公元303年,司马颙的部将张方率军七万,与司马颖的二十万大军一起兵临洛阳城下。惠帝诏令司马义为大都督迎击,双方连战数月,司马义胜多败少,固守洛阳,双方僵持不下。到了次年正月,城中开始缺粮,闹起饥荒。由于司马义贤明果断,对惠帝始终礼敬有加,将士们虽疲惫不堪,仍同心协力,以死效劳。张方见求胜无望,都打算撤兵了,可在洛阳城里的东海王司马越帮了他一个大忙:此人觉得洛阳城迟早会被攻破,到时不好收场,就与禁军将领勾结起来,趁夜收捕司马义并将其押送到金墉城。

将士们想营救司马义,继续抵抗司马颖。司马越把这个消息告诉了张方,张方便派兵三千赶到金墉城,将司马义抓了出来,生生用火烤死。可怜司马义功败垂成,抱憾而死,时年28岁。

成都王司马颖如愿被立为皇太弟,他回到邺城(今河北临漳一带)的“根据地”遥控政权,毫不掩饰自己的夺位野心。

3 多少人满盘皆输

被卷入八王之乱的诸侯王,还剩下三个,就是成都王司马颖、河间王司马颙和东海王司马越。为争夺最高权力,他们继续互相残杀。

公元304年,惠帝以司马越为大都督讨伐司马颖。在荡阴(今河南汤阴)之战中,司马越大败后只身逃走,惠帝司马衷身中三箭,被俘后被送往邺城。随后,司马越在封国积聚力量,攻破邺城,司马颖又挟持惠帝逃到洛阳。

当时,司马颙远在长安,坐镇洛阳的是司马颙的部将张方。张方强迫惠帝和司马颖迁都长安,以便将他们置于司马颙的控制之下。至此,司马颙终于实现了独揽朝政的愿望,只是这好景也不会太长。

公元305年,司马越发兵关中,讨伐司马颙,称“张方劫迁车驾,天下怨愤,欲奉迎大驾,还复洛阳旧都”,并让他杀掉张方。司马颙见自己不是司马越的对手,慌忙杀了张方求和。次年,司马越将惠帝迎回洛阳。

司马颖的皇太弟称号早已被废,一直流亡在外,三年间连澡都没洗过。公元306年9月,他被抓捕后缢死,时年28岁。

就在这年年底,惠帝司马衷的生命也走到了尽头。他活了48年,当了17年傀儡皇帝,曾在颠沛流离中饱受惊吓和屈辱。如今,司马越觉得留着他已经没用了,便用毒饼结束了他的生命,并拥立他的弟弟司马炽为帝,即为晋怀帝。

紧接着,司马越以晋怀帝的名义下诏,让河间王司马颙回到京城洛阳任职。按说司马颙半辈子钩心斗角,应该知道回来没有好果子吃,但他不知是走投无路还是心存侥幸,竟然接受了这个诏命。司马颙和三个儿子赶赴洛阳,途中他们的车被拦下,司马颙被司马越派来的人缢死,他的三个儿子也被杀害。

现在,有实力的七王已相继被杀,司马越看似成了最后的胜利者,事实上他的结局也好不到哪儿去。长达16年的八王之乱,已使京师洛阳遍体鳞伤,西晋王朝奄奄一息。少数民族趁机起事,就要推翻司马氏的统治了。



13783100559
13837960279
66778866

孙秋良工作室